Памятка родителям будущего первоклассника
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Не стоит школой пугать ребенка. Во всем доме должна царить хорошая атмосфера. Ребенку необходимо осознать, что впереди его ждет взросление, интересная работа и много друзей, которых он будет называть своими одноклассниками. Родителям следует помнить, что знания, которые ребенок получил без радости, без удовольствия и без интереса- усваиваются очень плохо. Одной из главных задач, которые должны поставить перед собой родители- это помочь своему ребенку в самом начале пути к знаниям. Пословица гласит: «Хорошее начало- половина работы!»

Памятка.

- Ребенку необходима помощь в развитии и поддержание интереса к обучению.

- Успехи требуют поощрения (« Ты способен, ты все сможешь, надо постараться», не надо уделять внимание ребенка на мелкие неудачи в процессии обучения.

- Не стоит любой ценой требовать у малыша хороших и только отличных оценок за знание.

- Режима дня следует придерживаться строго.

- При обсуждении с первоклассником возможные занятия и задания необходимо делать акцент на важность получения новых знаний и развитии способностей.

- Родителям рекомендуется научить ребенка одному простому правилу, которое поможет ему в учебе: «Делай все скорее САМ! Не смотри по сторонам! Делом занимайся! И не отвлекайся!» 

- Успех в учебе во многом зависит от четкой организации своего рабочего времени. Необходимо научить малыш держать все всои вещи в полном порядке.

- Не следует запугивать трудностям и неудачам (« В классе ребята засмеют», «В школу не пустят» и др.)

- Родителям необходимо поддерживать ребенка во всех его неудачах, которые будут сопутствовать ребенка в процессе обучения. 

- Научите малыша правильно и адекватно реагировать на все неудачи.

- Приучите самостоятельно принимать решения.
